

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla, 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los días por la mañana, excepto los fines y siguientes a festivos.

El Menorquin.

Los anuncios y comunicados se insertarán a precios convencionales.—Se ofrece rebaja a los Suscritores.

Redacción y Administración, calle del Castillo, 58. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 12 mañana.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA ÉPOCA.—Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Año IV.

Mahon, domingo, 12 de Mayo de 1872.

Núm. 846.

Noticias Generales.

Del Diario de Barcelona:

REVISTA DE LA PRENSA.

En presencia de la insurrección carlista, que, como es de suponer, la prensa diaria no pierde de vista; después de la alarma que reinó en Madrid durante la última noche del pasado abril, los colegas adictos a la situación proclaman que es preciso hacer orden; «orden material allí donde la paz pública se ha turbado; orden moral allí donde la paz pública se halla amenazada.»

El Debate, periódico fronterizo, cuyas son estas palabras, cree que no son bastantes los medios de que dispone el gobierno para restablecer la tranquilidad y asegurarla.

«Contra los que asaltan violentamente y atacan sañudos la legalidad, dice, no bastan los recursos de la ley hecha para periodos normales. Se necesita algo más, mucho más: se necesita entrar desde luego y con paso firme en el periodo de escepcion que todos los códigos fundamentales de los pueblos, incluso el nuestro, consideran útil y provechoso a las ocasiones.»

«Si no para el caso presente, ¿para cuándo se ha de guardar la facultad que el legislador se ha reservado en la Constitución de suspender las garantías en la misma establecidas? ¿Cuándo más que ahora, cuándo más que en la ocasión actual podría estar justificado el uso que las Cortes y el gobierno hicieron de las atribuciones del artículo 31 del Código fundamental del Estado?»

El mismo periódico había dicho poco antes de escribir las palabras que acabamos de copiar, que el partido constitucional de la revolución quiere «nivelar la libertad con el orden», frase de que *El Imparcial*, que representa a los radicales, se ha burlado, irritando al colega fronterizo hasta el punto de escribir palabras como las que siguen:

«No nos estraña que el periódico de la plaza de Matute ignore como se nivelan la libertad y el orden de manera que este no nos ahogue y aquella no nos prostituya. *El Imparcial* ignora esas y otras muchas cosas de igual ó menor interés acaso. *El Imparcial* no conoce hoy otra libertad que la concedida por el señor Ruiz Zorrilla a todos sus amigos radicales, aquellas libertades—porque las daba en plural—que producian las contratas de tabacos, los empréstitos Erlanger y Dreyfuss, las comisiones remuneradas y las cortas de pinos en Balsain.»

Sin duda con el alto fin de que el país no vuelva a presenciar y a sufrir esas libertades, tiene el actual ministerio amigos que, al parecer, han vuelto en si y se han recobrado, aunque un tanto tarde, de errores que suponen la mayor ceguedad, amigos que, como *El Debate*, le quieren bien, segun los consejos que le dirige por lo que respecta al orden; y segun se explica en lo que mira a la situación general del país.

«En España no ocurre hoy solamente eso que se ve y que tiene en revuelta a una parte ya considerable de su territorio, escribe el colega fronterizo. La perturbacion es mayor; las causas mas hondas y graves que la tenaz pretension de una familia a ocupar el trono de San Fernando. Los remedios no pueden ser, por consecuencia, el envío de un ejército a las montañas de Navarra y la declaración del estado de guerra en las provincias en que aparezcan partidas mas ó menos numerosas.»

«Existe un gran desquiciamiento social y político en el país; hay falta de autoridad y de gobierno en todas partes; el respeto a la ley no existe; quizá la ley no da bastante fuerza al que ha de hacer que se cumpla y se respete. A favor de esta relajacion de los lazos que atan unas con otras las partes de la sociedad política y de la sociedad civil, se ha creado un estado de cosas, una situación insostenible. Los elementos mas fuertes del país, los que mas valen y mas contribuyen, han cedido su puesto a los audaces, y estos imperan, y estos perturban, y estos aniquilan a la patria. Cualquiera que sea el partido que ocupe el poder, necesita un país en que todas las fuerzas, en que todas las clases y todos los elementos sociales ocupen el sitio que les corresponde. Mientras esto no se consiga, el trabajo de los gobiernos, la sangre derramada, los tesoros gastados serán estériles.»

Y añade:

«Se puede seguir así? De ningún modo. ¿Se puede volver al orden moral que necesita la perturbada sociedad española? Se puede y se debe. ¿Cómo? Gobernando, y gobernando mucho, segun lo desea el país y lo pide a todas horas y de todas maneras. Gobernando con entereza y decision, como saben hacerlo los gobiernos que se inspiran en el verdadero espíritu de las doctrinas conservadoras liberales, como se hará ciertamente, si nuestros amigos, dejando a un lado indecisiones, entran con varonil espíritu y ánimo entero, por el camino de la política grande, fecunda y poderosa.»

Esos que un día fueron llamados renegados de la union liberal y moros fronterizos son, como se ve,

gente de seso; piden orden, libertad nivelada con el orden y gobierno, mucho gobierno; y hay que dárselo; con tanta necesidad lo desean. De su patriotismo, de su desinterés han dado tantas pruebas, que *La Epoca* dice de esa gente:

«En cambio de ese ejemplo que tan cerca tiene *El Debate* de que no somos tan flexibles como dice, ni transigimos con todo y con todos, nos ha dejado sin contestacion siempre que le hemos dicho que sus amigos transigieron con los republicanos para derrocar el trono, transigieron con los radicales para hacer la Constitución de 1869 y transigen con los sagastinos para compartir el poder ministerial. Esta flexibilidad no será acaso de serpiente ni de anguila, pero es seguramente, sino de zorros, de hombres que transigen con todo menos con la idea de no estar siempre al lado de quien vence.»

«Los hombres del *Debate* son los que después de haber aceptado las reformas mas radicales en sentido democrático, y el título I de la Constitución, no representan hoy en la política otra cosa que la aspiracion a crear un orden de cosas mas próximo a los golpes de Estado que a los principios democráticos absolutos, y fundado sobre principios incompatibles con las exageraciones de dicho título I. Nosotros condenamos hoy como ayer, así los preceptos legales que no están en armonia con el espíritu de nuestro tiempo y con las condiciones de nuestro país, como las infracciones de la legalidad.»

Lo peor es que ahora que los mismos amigos del gabinete le aconsejaban que nos diera orden y libertad, nivelada con el orden, por su puesto, y gobierno, mucho gobierno, y que los fronterizos renegaban de nuevo haciéndose partidarios de la suspension de las garantías, conservadores y algo mas, ahora salimos con que es general la creencia de que no puede durar mucho tiempo la situación presente y que el ministerio Sagasta será en breve reemplazado por otro que presidirá el duque de la Torre. Así lo asegura *La Política*, y discurrendo sobre este fecundo terreno y otros con él relacionados, el *Eco de España* se espresa así:

«La insurrección carlista, la que se teme de los republicanos y la alfonsina, que supone que vendrá después y que será la gorda, hacen que el gobierno tome activas providencias para ocurrir a todo evento. Al efecto está concentrando tropas en todas partes, y se propone convertir a Madrid en un verdadero cam-

pamento militar. El sistema es bueno y ese es el buen camino: «Por ahí empecé yo,» decía el loco.

«Nos parece muy bien la concentracion de tropas: cuando vuelva el general Serrano se lo encontrará todo hecho y agradecerá tanta amabilidad al señor Sagasta. Porque no hay que cansarse: cuanto hoy pasa, cuanto se hace, cuanto se dice, cuanto se prepara, todo es para traer al general Serrano como en palmas y colocarle en la presidencia del Consejo y hacerle dueño absoluto de la situación. Reúnanse tropas; denúnciense conspiraciones; pídanse abnegacion a las oposiciones; todo conduce derecho al mismo fin: todo se hace para otros: *sic vos non vobis.*»

Por lo que dice el colega conservador, y no conservador como *El Debate*, será, en todo caso, del general Serrano de quien debemos prometernos orden, libertad y gobierno, pero tambien en esto hay peros, al decir del *Eco de España*.

«Está en la conciencia de todos que la situación actual es interina y el gobierno de los que se llaman temporeros; de los que solo funcionan mientras duran las urgencias, y que su tiempo es el que tarde en venir a Madrid el general Serrano. Si este ha de conseguir ó no constituir una situación medianamente estable, lo demostrará el tiempo: sin embargo, desde luego puede asegurarse que no, si no ha de contar mas que con los actuales elementos; lo principal no puede utilizarse; con estas Cortes, ni Serrano ni nadie ha de dar un paso que no sea un peligro, y con los amigos de Sagasta no contará para establecer lo que se proponga que tenga alguna duracion.»

«De todos modos, y sin entrar en conjeturas para lo remoto, y ateniéndonos a lo presente para adivinar lo próximo, estamos viendo que el término de la insurrección carlista va a traer consecuencias como las que trajo el término de la guerra civil. Aquel manifiesto de Mas de las Matas; aquel pronunciamiento de setiembre y aquella presidencia del general Espartero y la subsiguiente regencia, son recuerdos que no se apartan de nuestra memoria, cuando pensamos en que el general Serrano es general en jefe del ejército de operaciones del Norte, es decir, lo que era Espartero desde 1837 a 1840.»

«Casi casi debiera el Sr. Sagasta desear que continuara la sublevación carlista, ó cuando menos que no fuese el general Serrano el que diera fin de ella: los sucesos han venido fatalmente encadenados para llevar el poder a manos de aquel general: el desprestigio del actual presidente del Consejo por su conducta en las elecciones, y el haberse turbado el orden público, haciendo necesaria la concentracion de fuerzas en

quien aspira á hacerse dueño de todo. El resultado no será agradable para los sagastinos; pero es fatal é indeclinable. ¿Cuales serán las últimas consecuencias?»

Sin pararse en lo que pueda suceder despues que el general Serrano sea presidente del Consejo de ministros, la *Política* que está furiosa contra la situación, se espresa en los siguientes términos:

«¡Ah! si el general Serrano no estuviera ausente, si con pretestos especiosos y explotando su guerrero ardor no se le hubiera alejado de la corte, ese desenlace, previsto tanto tiempo hace, tal vez se hubiera verificado ya y la nación tendría al menos un gobierno serio, un gobierno digno, un gobierno mas á la altura de las circunstancias, en vez que ahora tiene razon un ilustrado diario radical, para decir, como decia anoche, que la situación presente se parece mucho á la que precedió al alzamiento nacional de 1868: la misma presión, la misma tirantez, los mismos síntomas que presenciámos en el agitado verano del 68, se manifiestan ahora, como si fueran precursores de idénticos sucesos, como si estuviéramos abocados á una catástrofe parecida.

«Ahora, como entonces, el país está inquieto, Madrid alarmado, irritados los partidos, las leyes holladas, el pensamiento perseguido, la lucha empeñada, las Cortes en tumulto, y el Gobierno provocando á los sublevados, á la prensa, á las minorías, á los partidos, á la capital y al país. ¡Cuanta analogía! Solamente, en vez de Gonzalez Brabo, tenemos de presidente del Consejo á una degeneración de aquel personaje; solamente aquella situación era francamente reaccionaria, tenía una parte de las clases conservadoras á su lado y representaba, por consiguiente, algo; mientras que la actual no representa nada y tiene enfrente á los reaccionarios y á los revolucionarios al mismo tiempo, rechazándola de consuno la tradición y la libertad.

«Si Sagasta no deja pronto el poder, podría la situación presente concluir lo mismo que concluyó aquella, porque ese hombre es, tal vez sin saberlo, su mayor enemigo.»

Así habla la *Política*, y otro colega añade:

«La patria está en peligro, las instituciones carecen todavía de la fuerza necesaria, falta en todas partes autoridad y gobierno, las leyes no dan el favorable resultado que se propusieron sus autores, hay muchos principios en ellas consignados que se hallan aun en cuestión, y el estado de cosas presente es insostenible porque vivimos bajo el imperio de una turba de hombres osados á quienes la revolución sacó de las guaridas en que torpemente se revolían y á quienes la misma revolución tiene que hundir otra vez si quiere salvarse.

«La perturbación moral que existe, lo mismo en la corte que en las capitales de provincia, que en los pueblos pequeños, débese atribuir exclusivamente á un considerable número de individualidades que, mientras se han debatido en el país las grandes cuestiones políticas,

y mientras los hombres de buena fe buscaban con afán lo mejor para la patria, han ido encaramándose á los puestos importantes, en la esfera en que cada una de ellas desenvolvía su actividad, y desde allí han dictado despues, y todavía dictan, la ley de su capricho á los demás.»

«Los audaces de todas partes, son aquellos curiales que antes, ahora y siempre comieron de la trampa: los comerciantes ó industriales quebrados; los militares que se alzaron alguna vez con las cajas de los regimientos; los que vivían sobre el país con especulaciones oscuras; los estafadores hábiles; los médicos sin clientela ó los abogadetes sin pleitos; los antiguos empleados de policía de Gonzalez Brabo y de Narvaez, y tal cual otro presidiario cumplido ó no, que todo puede ser para nuestra desdicha.

«Ellos han comenzado por apoderarse en primer lugar allí en donde han podido de los municipios pequeños; luego de las comisiones ó de las Asambleas provinciales; de muchos cargos públicos despues, y por último, han tomado para sí altas investiduras de representantes del país: los pequeños audaces han dado á los grandes la fuerza, y estos dan parte del provecho á los pequeños que tampoco descuidan la tarea de buscarle para sí. Todos los medios son buenos para esta gente, como via recta ó por caminos tortuosos, conduzcan al fin propuesto: el negocio.»

Y ese periódico, despues de decir que «esos caballeros de industria de la política» son los mas encarnizados enemigos del orden y de los principios conservadores y liberales, y que en esto consiste la causa de la perturbación que del cuerpo político se ha apoderado, concluye reclamando «que acabe el reinado de esa inmensa partida de la porra que lleva sus manifestaciones desde la aldea hasta el palacio de la representación nacional, en donde tambien se hace sentir el *matonismo de los audaces*.»

Pero ¿quien es el que habla en términos de tan resuelta oposición?

Un adicto, un ministerial, un fronterizo, *El Debate*, en su número del día 3 del corriente.—F. M.

Leemos en el *Irurac-bat* de Bilbao del 5:

«Por algunos buques entrados en este puerto, procedentes del Este, se sabe que en las alturas vecinas á la costa se veían anteanoche muchas luces ú hogueras.»

«La romería de la Cruz de Mayo en Galdacano, parece estuvo muy concurrida y animada, en donde se encontraba alguna fuerza facciosa, en actitud mas bien de fiesta que belicosa.»

«Personas llegadas ayer de la parte de Galdacano, dicen que en la carretera habia una especie de avanzada compuesta de algunos ginetes, lanceros que visteo zamarra negra y boina blanca.»

Reus 7 de mayo.

Ayer salió de esta D. Cristóbal Anquera, y salieron tambien de unos 25 á 30 hombres en varios grupos, armados y sin precaucion alguna.

Me ha dicho una persona de Alforja que vive en esta que de dicho pueblo salieron el domingo 176 hombres, y que hoy debe marchar el alcalde de dicho pueblo con otra partida.

Han tomado parte en la insurrección personas muy acomodadas de los pueblos; y esto le da mayor importancia.

En la noche última salió una partida de tropa que habia llegado en la misma, y sorprendió un grupo de los que se reunían, les pegó una descarga, y les ha quitado algunas armas que tiraron en la fuga.

El país permanece indiferente, y no me extrañaría que en cualquier noche entraran en Reus los carlistas.

Si lo de Navarra se concuyese, este acabaría facilmente; pero si allí se sostienen, temo que esto durará y se incrementará.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DEL «DIARIO DE BARCELONA.»

Marsella 5 de mayo.

La escuadra francesa del Mediterraneo ha terminado sus evoluciones en el golfo cerca de Cannes, y regresa hacia Tolon para abastecerse y volver á salir diez ó doce días despues. Se dice que no irá á las costas de España. El gobierno francés custodia con severa vigilancia la frontera de los Pirineos, pero no interviene en ningun otro punto y se mantendrá completamente neutral.

Algunos periódicos franceses han anunciado que va á partir la escuadra italiana para España, pero esta noticia tiene pocos visos de verdad. La escuadra norte-americana se ha alejado de Marsella dejando los mejores recuerdos de su permanencia, pues se le agradece la solicitud con que ha contribuido á preservar los nuevos puertos aislando el buque italiano en el cual se declaró un incendio en un cargamento de 1800 toneladas de petróleo. Los norte-americanos han sido recibidos no menos simpáticamente en Tolon. En el reinado de Luis Felipe hubo graves contiendas y largos rencores entre los marineros de esa nación y los nuestros, y esta enemistad tuvo origen en una lamentable equivocación, en una salva de artillería en la cual una fragata norte-americana disparó con bala contra uno de nuestros buques é hirió á varios marineros franceses. Se supuso que esto se habia hecho con mala intención y se exaltaron los ánimos por una y otra parte. Sin embargo, estas impresiones desfavorables están olvidadas ya, y las relaciones entre ambas naciones son ahora muy afectuosas.

La Compañía del ferrocarril de Lion al Mediterraneo acaba de fijar en una junta general el dividendo en 1871 para los accionistas en 52 francos. Este resultado es tanto mas notable en cuanto en el año que ha seguido á nuestra

guerra fatal la Compañía ha tenido que hacer grandes reparaciones y gastar crecidas sumas para volver á poner en buen estado los vagones transformados en carros de transporte para las tropas. Durante algun tiempo la Compañía se vió privada del uso de diez mil vagones de mercancías, y los prusianos ocuparon 1200 kilómetros de su via. A pesar de las indemnizaciones que se deben á las numerosas víctimas de la explosión de pólvora que hubo cerca de la estación de Bando, (Var) en la época del armisticio, la Compañía se halla en una situación ventajosa que mejorará sin duda con el vuelo que vuelve á tomar el comercio.

Un periódico marsellés recomienda con este motivo á la Compañía que entre en la senda de las reducciones en las tarifas de las mercancías á fin de contribuir al desarrollo del tráfico.

He visto tambien en los periódicos de Marsella un hecho de buen agurio para Argelia. La compañía Valeri que habia alquilado á las Mensajerías marítimas diez y seis vapores para el servicio postal y comercial de la colonia, ha dado por el primer año un dividendo de doce por ciento á sus accionistas aunque este año ha tenido que atender á los gastos de la instalación del servicio.—F.

CRÓNICA LOCAL.

Segun anunciamos, esta noche la sociedad «Artística» da su función 14 en nuestro coliseo, poniendo por segunda vez en escena el aplaudido drama cómico en dos actos *Pipo ó el Príncipe de Montecresta*, terminando la función con baile de sociedad.

Esta tarde, si el tiempo lo permite, tendrá lugar en el vecino pueblo de San Luis, la fiesta que el Casino del Progreso del citado pueblo dedica anualmente á su fundación.

Es de creer que, segun costumbre, asista mucha concurrencia.

Hemos recibido algunos números del periódico *El Americano*, que con tanta aceptación se publica en París, bajo la dirección del C.º Hector F. Varela.

Como colabora en el mismo nuestro particular amigo C.º Federico de la Vega, tendremos el gusto de trasladar á nuestras columnas sus escritos, creyendo lo agradecerán nuestros abonados.

Del indicado periódico empezamos hoy á publicar, en la sección de Variedades, el artículo que dió á luz nuestro correligionario C.º Emilio Castelar, con el título: «En la laguna de San Marcos...»

QUELTO CATOLICO.

Santo de hoy. Santo Domingo de la Calzada, confesor.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace visita á la Virgen de los Desamparados.

Santo de mañana.

San Pedro Regalado, confesor.

CULTO EVANGÉLICO.

Capilla Evangélica libre de Mahon.

En dicha Capilla Evangélica, Gracia, 3, habrá hoy culto de 11 á 12 de la mañana.

Por la tarde, escuela dominical, abriéndose otra vez culto de 8 á 10 de la noche.

Movimiento del Puerto.

Despachados el día 11.

Para Gijón, gol. esp. Concepcion, de 99 ts., p. Juan Coll, con 7 trip. y per-trechos de guerra.

Observaciones Meteorológicas.

Días.	Barómetro a las 7 horas m.	Termómetro centigrado.		Higrómetro a las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media
		Máx.	Min.			
11	760	16.7	11.8	79	1	1

Vientos á las 9 horas, mañana.

Fuerza sobre un metro cuadrado en kilogramos.

Día 11. — N. fresco. — 3.

Observaciones Astronómicas.

SOL.—Sale á las 4 h. 49 ms.—Pónese á las 7 h. 4 ms.

LUNA.—Sale á las 7 h. y 38 ms. de la M — Pónese á las 11 h. y 18 ms. de la N

Solucion al geroglífico inserto el domingo anterior.

Elección en puerta, trancazo á la vuelta.

Geroglífico.

A D D-ER
NO :: ::

OTOÑO  **DE**

La solucion, el prócsimo domingo.

VARIEDADES.

En la laguna de San Márcos...

(PARA «EL AMERICANO»)

Al fin tenemos luz, ese fluido sólo comparable al pensamiento en que esclarece y vivifica. Aquí me baño en el éter desprendido de un cielo sin nubes y reflejado por un lago sin sombras. Yo quisiera

ver mi interior, mi espíritu, con el plástico relieve que toman á esta luz oriental todas las cosas.

Nosotros mismos somos lo más oscuro y lo más incomprensible que existe en la creacion.

¿Por qué no habia de ser mi razon tan clara como el sol?

Despues de todo, la luz del gran astro se perderia, como música no oida, si no iluminase la humana frente.

¿Por qué no habia de ser mi espíritu tan diáfano como estas aguas celestes, en cuyos espejos se repiten con todas sus asiáticas cresterias, con todos sus adornos y todas sus grecas los edificios de Venecia?

Despues de todo, el universo seria como un libro cerrado y en blanco, si no llenase sus páginas de ideas el luminoso espíritu. ¿Por qué los horizontes de mi pensamiento no habian de tener el mismo esplendor de estos horizontes? Sombras de sombras serian todas las cosas, sino las animasen de un alma las ideas. Quitad el espíritu del planeta, y decidme despues para quién cantarían las aves, que ahora gorgcean en los árboles, cuyas ramas tocan las aguas, y para quién exhalarían su incienso esas flores, que ahora beben la sávia embriagadora de la primavera. El universo sin espíritu seria, cuando menos, un teatro sin actores. Pero el espíritu ¿qué luz interior tiene?

Yo no conozco en la historia ninguna época de tanta angustia moral como nuestra época. Las creencias que cinco siglos de fé y de martirio habian levantado se han caido en tres siglos de análisis.

El antiguo dia de las almas se avecina á su ocaso, y no estamos seguros de que amanezca otro nuevo dia. La campana que ahora toca la oracion, el órgano que ahora acompaña el cántico de los monjes, la imágen que ahora veneran los marineros del Adriático, van pasando á ser como los himnos griegos, como los bajos relieves del Partenon, objetos de culto artístico, pero no objetos de culto religioso. Aquí también se oye alzarse de las aguas un lamento elegiaco sólo comparable al lamento lanzado por las antiguas sirenas, cuando oyeron de labios de los nazarenos que el mundo era llamado á una nueva fé en la maceracion y la penitencia.

El Dios-espíritu ve condensarse contra su poder y contra su verbo nubes de ideas tan amenazadoras como las que destronaron y destruyeron al Dios-naturaleza. ¿Qué luz interior tiene la conciencia en esta suprema crisis?

Tales pensamientos me asaltaban una tarde de mayo de 1868, al borde espléndido de la maravillosa laguna de San Márcos, y en frente de la desembocadura del gran canal de Venecia, sobre la isla de San Lázaro, á la puerta del convento de los Armenios. El sol, que se habia ocultado tras la Gindecca, doraba con sus ultimos rayos las

cupulas de las iglesias y las rotondas orientales de la Gran Basilica; las góndolas negras, que resaltaban sobre las aguas azules, corrian en todas direcciones como fantásticos séres; al frente agrupábanse los maravillosos palacios venecianos esmaltados por todas las artes; á la espalda se dibujaba el Lido como un jardin flotante, lleno de vegetacion, de flores, de gorgeos; y en todas direcciones resplandecian las islas, de las cuales se levantaban, cual si tuvieran sus raices en las aguas, frondosísimos árboles, y entre los árboles maravillosos edificios, como anclados en aquel mar de indelebles recuerdos y de eterna poesia.

Se necesita para comprender la hermosura sentir desde allí cómo espira el dia en las lagunas; cómo se iluminan de estelas fosforescentes las aguas; cómo brotan las primeras estrellas en el cielo y las primeras luces en las ventanas y en las calles de la ciudad; como estas luces tiemblan al reflejarse en los canales; cómo suenan los últimos toques de la campana de la oracion, mezclados con los cánticos voluptuosos de los gondoleros y las salmodias de los conventos; cómo se encuentran unisonas en el cielo voces del espíritu con voces del universo.

Espectáculo tan maravilloso no distraia mi alma del pensamiento, ni el pensamiento de la contemplacion de esta crisis suprema del humano espíritu. Cuando más absorto estaba, dirigióse á mí un monje para decirme officiosamente la hora en que el convento cerraba á los curiosos sus puertas. Aunque aquel aviso pareciera urbana despedida, sentia yo deseo invencible de permanecer allí, puesto que la hora de clausura no era todavía, y mi góndola estaba pronta á conducirme á la ciudad, que dista de la isla de San Lázaro tres kilómetros. Los monjes armenios venden maravillosas obras orientales. Yo no soy ageno al estudio de las lenguas semíticas; y valíme de la trata de una conversacion sobre tema tan socorrido para prolongar mi visita á sitio tan delicioso.

Inmediatamente se olvidó el monje de su consigna y comenzó á departir conmigo de estudios y ciencias. Poco á poco la conversacion llegó á la esfera religiosa. Yo he sentido siempre incontrastable ímpetu á difundir mis ideas entre las muchedumbres; pero jamás caigo en la tentacion de convencer ni persuadir en conversaciones particulares á mis interlocutores.

Así como trazo una linea divisoria entre el lenguaje vulgar y la elocuencia, trazo otra linea divisoria entre el auditorio numeroso y el oyente singular con quien se empeña ó se mantiene un diálogo. Y he notado que si yo nunca me decido á convencer ni á persuadir en la vida ordinaria, muchos de mis interlocutores caen no sé por qué en la manía de convencerme y

persuadirme á mí.

El sacerdote con quien yo departia á la sazón era un jóven, turco de nacimiento, católico de religion, armenio de rito, sacerdote de entusiasmo, oriental en su lenguaje sembrado de imágenes, veneciano por su finura y su hospitalidad; en el fondo de la conciencia, místico cual un sectario asiático; pero en el comercio con sus semejantes, de una tolerancia en perfecta armonía con el carácter de nuestro siglo. Estaba enfermo, muy enfermo; y tenia seguridad de muerte próxima. Esta melancólica evidencia daba á sus ideas, severas como la moral, solemnes como el culto, poéticas como la tierra donde habia nacido y la tierra donde iba á morir, las infinitas perspectivas de la eternidad.

(Continuará).

GAZETILLA.

La jóven del sotabanco.

Este es el título de un nuevo libro de Paul de Kock que han dado á luz en su BIBLIOTECA FESTIVA los conocidos editores, señores Medina y Navarro. Conocidas la índole y tendencias del popular escritor francés, no hay necesidad de indicar lo que es la nueva obra, pero sí debemos advertir á nuestros lectores, que es tan interesante y moralizadora, al par de picaresca, como la mayor parte de las producciones de Paul de Kock, que al retratar tipos y costumbres populares con todo el carácter festivo y epigramático que constituyen su estilo, no se olvida jamás de imprimir la tendencia moral que hace provechosas y útiles las lecturas de los cuadros de costumbres alguno tanto libres que existen en todos los pueblos.

LA JOVEN DEL SOTABANCO, que forma un volumen de más de 300 páginas, cuesta solamente cinco reales como cada una de las obras de la BIBLIOTECA FESTIVA.

Se admiten pedidos en la imprenta de EL MENORQUIN.

TELEGRAMAS PARTICULARES

DE LA PRENSA LOCAL ASOCIADA.

Vallecas 10 (6:0 tarde).
Mahon 10 (8:47 noche).

Han sido admitidas las dimisiones del Capitan General y Segundo Cabo de las Provincias Vascongadas y relevando de su cargo el Gobernador Militar de Vizcaya.

Serrano Castillo ha sido nombrado Capitan General de las Vascongadas.

Bolsa de hoy.

3 por 100 consolidado, 26'05.

FABRA.

BOLETIN DE ANUNCIOS.

Alcaldía popular de Mahon.

No habiendo podido tener efecto la sesion convocada para el dia 7 del actual, al objeto de tratar de la formacion del repartimiento del 25 por 100 sobre las cuotas que se satisfacen al Estado por contribucion territorial e industrial para cubrir parte del deficit del presupuesto del año economico, respecto de no haberse reunido suficiente número de asociados: en cumplimiento de lo que previene el art. 142 de la ley municipal vigente, se convoca por segunda vez al propio objeto para el martes día 14 del actual, cuyo acto que tendrá lugar en estas Casas Consistoriales y se anunciará una hora antes á toque de campana como queda prevenido.
Mahon 8 Mayo 1872.—Francisco de A. Pons.

D Rafael Blasco Moreno, Juez de primera instancia del Partido de Menorca.

HACE SABER: que el dia veinte y ocho del actual á las once de la mañana se venderá en pública subasta en la Audiencia de este juzgado siendo la postura competente una casa marcada con el número dos de la plaza de San Francisco de esta ciudad, procedente de la herencia de D. Rafael Netto y Seguí, á tenor del pliego de condiciones que obra en poder del pregonero, pues así lo he mandado en providencia de hoy á instancia de los interesados. Dado en Mahon á siete de Mayo de mil ochocientos setenta y dos.—Rafael Blasco.—Juan Pons, Escribano.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca y Capitan del Puerto de Mahon, &c.

HACE SABER: Que el artículo 25 del Reglamento para el régimen de la Ostricultura en España dice así: «En los meses de Mayo, Junio, Julio y Agosto queda prohibida la venta de toda clase de ostras por razones higiénicas y de embriogenia. Los contraventores sufrirán la pérdida del género y diez escudos de multa la primera vez, veinticinco la segunda y cincuenta por cada reincidencia y además de incurrir en igual pena los dueños de los depósitos que las hubiesen vendido á los espendedores á la menuda, sufrirán durante toda la veda la intervencion de un agente de la Comandancia de Marina cuyo sueldo y gratificacion correrá por cuenta del penado, y cuya consigna será denunciar á la autoridad todos los abusos que observe en el Establecimiento.» Los artículos 47 y 48 del Reglamento dicen así: «La veda de la pesca de los mijillones empezará en Enero y concluirá en 1.º de Julio. Son aplicables á la espendicion y venta de este molusco las mismas penas señaladas para los de las Ostras en la época de su cria.»

Igual prohibicion se establece para todos los demás moluscos comestibles durante la época de su cria, siendo en el resto del año libre su pesca á toda la gente de mar. Todo lo cual se pone en conocimiento del público para su observancia, esperando de los aforados de Marina no darán lugar á la imposicion de multa de que tratan los precedentes artículos. Mahon 1.º de Mayo de 1872.—Juan Cardona y Netto.

Administracion-Gerencia de la Sociedad del vapor Mahonés.

El miércoles próximo 15 del corriente saldrá de este puerto para Palma el vapor Mahonés, desde cuyo punto emprenderá el día siguiente viaje para Argel, de donde volverá á salir para Palma el sábado 18, haciendo estos viajes cada quince dias durante la presente estacion y en la del estio.
Se admite carga y pasajeros, despachándose en la calle del Progreso n.º 26.

GRAN BARATURA.

Mr. BEGUE, tiene el honor de ofrecer á este respetable público mahonés los artículos que á continuación se espresan, los cuales se darán mas baratos que el precio marcado en las fábricas.

Estampas de todas clases y tamaños, anteojos desde 1 real hasta 300 reales, los hay de cristal de roca que son de tanto provecho para descansar y conservar la vista, gemelos para teatro y marina, barómetros, termómetros, niveles de agua, un gran surtido de relojes de todas clases, cadenas, listones dorados y negros para marcos, lunas para espejos de primera calidad, etc.

Su permanencia en esta será de unos ocho dias. Aprovechar la ocasion los que deseen obtener algunos artículos. Calle Nueva n.º 27.

PARA VENDER.

Lo están á plazos ó al contado segun conviniere, las casas números 35, 37, 41, 43 y 45 de la calle Cos de Gracia, cuyos alquileres producen mensualmente veinte duros y medio.

Las de los números 9, 11 y 13 y una inmediata sin número, calle de San Juan, que dan la cuota mensual de cinco duros doce rs. vn.

Para su ajuste dirigirse á la calle de San Jorge n.º 34.

NODRIZA.

En la calle del Progreso n.º 142 informarán de una que tiene la leche de doce dias y desea hallar criatura para amamantar.

HOY SE ABRE UN GRAN DESPACHO DE GÉNEROS

A PRECIOS BARATÍSIMOS

Tienda plaza Arravaleta n.º 1 y calle Idem n.º 2.

Se acaba de recibir un grande surtido lanillas de última moda de 3, 3 y medio, 4 y 5 rs. palmo; cortes pantolones lanilla de 18, 22, 30, 40 y 50 rs. corte; indianas de 4 y 5 centimos palmo; pañuelos seda muy baratos; chaconas á 4 y medio cuartos palmo; driles de 7 y 8 cuartos palmo; lanas para vestidos de Señora, todas á precios baratísimos, y una gran infinidad de otros géneros que para su pronto despacho se darán muy baratísimos, á un 25 y 50 por 100 mas baratos de su legítimo precio.

PARA VENDER.

Lo está un PIANINO moderno de 7 octavas. Informarán en esta imprenta.

EN VENTA.

Lo está el establecimiento de fotografia de D. Leon Bravi, con todos sus muebles y máquinas bajo inventario con escritura pública.

Se dará por el precio de 280 duros, cuyo capital produce un rédito de 36 duros al año.

Para las condiciones, véanse con D. Pedro Pons y Murillo, calle del Castillo n.º 26.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificacion completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organizacion entera.

Las Píldoras Holloway sobrepasan entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutar en el higado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en qué vá envuelta cada caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aqui, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el ticdoloroso, y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 244, Strand, Londres.

TEATRO.

LA ARTÍSTICA.---Sociedad dramática.

Esta sociedad dará hoy una nueva funcion dramática y baile de sociedad.—La suscripcion queda abierta en el despacho del Teatro de esta ciudad, y en el Club republicano federal de Mahon para los afiliados al mismo, en cuyos puntos existen las condiciones.

El sorteo de los palcos se celebrará á medio dia.

Mahon 12 Mayo de 1872.—El Presidente, Pablo Fabregues.

Nota.—Para la mayor facilidad y evitar abusos y entorpecimientos en la entrada, se suplica á los concurrentes al teatro den cada uno su tarjeta de invitacion con su propia mano á los porteros. Al propio tiempo se participa á los Sres. Suscritores á la funcion, que en el despacho del Teatro habrá de resguardo tarjetas para señoras y niños, que se podrán obtener abonándose por cada una un real vellón.

MAHON 1872.—Tip. de Fabregues hermanos, Castillo 58.